



談佛說淨土三經的思想體系

修淨土法門，多依淨土三經，就是「阿彌陀經」、「觀無量壽經」、「無量壽經」三經。這淨土三經，如果依現代哲學來作分類，「阿彌陀經」應屬本體論，「觀無量壽經」應屬方法論，「無量壽經」應屬認識論。

所謂「本體論」者，是為研究人生、宇宙的終極實在本體，也就是研究事物最後的原則之學。凡研究心學方面者，都屬於形而上學，其目的在追求萬有的本體究竟是什麼。淨土思想是屬於心學範圍。在淨土三經中居於「本體論」地位的「阿彌陀經」，首先將人生宇宙的本體標示了出來，如「阿彌陀經」開宗明義地說：

「從是西方，過十萬億佛土，有世界名曰極樂。」

這個「極樂世界」，就成為淨土思想的本體，是修淨土的行者，一心要追求的最理想的依止境界。

如：「阿彌陀」一語，其義深矣！
勢一「阿合」一語，其義深矣！
。其門要少悲憫之意，克顯願力，既願故得佛的得與諸向聚人
知。只要學賢公尊山的靜轉，其願力的工升極長諸軍界效果由
。幸彼彼。願力之願力未竟，其力之升極長諸軍界效果由
。其力之升極長諸軍界效果由

智 銘

那末這居於本體論地位的極樂世界，是一個怎樣的世界呢？
經上說：

「其國眾生，無有眾苦，但受諸樂。」
「彼佛國土，無三惡道……其佛國土，尚無惡道之名，何況有實？」

「不可以少善根福德因緣，得生彼國。」

這三段經文，是對極樂世界本體的說明。眾生之所以有苦，是因為有惡。極樂世界眾生無有眾苦，是因為極樂世界無惡道之名，亦無惡業之實。惡者即是穢、即是不淨無惡穢者，即是善、即是淨。所以極樂世界是一個本體既善且淨的世界。要往生到那世界去的人，非修善業、淨業不可，而且「不可以少善根、福德、因緣，得生彼國。」也就是說：往生極樂世界的人要多修善業、淨業，才有往生的希望。

「阿彌陀經」所提倡的「善」，與孟子所提倡的「性善」之說是不同的，孟子所提倡的「性善」，認為人性以「善」為本體，與「阿彌陀經」以「樂」為本體者有別，孟子認為性中無惡，認為「性善」乃與生俱來，非後天的修為。若人性真的是「善」，豈不人人可以往生極樂世界了嗎？這與淨土思想中認為「善」是後天修為的主張完全不同。即使與孟子同時的告子也不同意他的看法，至於荀子更持「性惡」的反對意見。當然，孟子主張性善之說不正確，荀子主張性惡之說也是偏執。

依佛法來說，人性無善無惡，本體清淨，清淨才能極樂。既然執善執惡都是偏執。然則「阿彌陀經」為什麼提倡修善呢？這是因為在善、惡兩相比較之下，善業是眾生昇進於極樂世界的原動力——善因緣，而極樂世界又是昇進佛道的跳板——依報淨土。而惡業則是下墮惡道的原動力——惡因緣，在二者比較之下，所以「阿彌陀經」以及一切佛說，都以教諭眾生修積善根、福德以作為昇進的因緣。

要如何才能修積善根、福德呢？這在「阿彌陀經」中，只提出一個方法，那就是「執持名號」，自一日至七日，能一心不亂者，即善業成就，得以往生極樂世界。這個方法說起來實在太簡單了。因為佛法是講求因果法則的，修善業者因可得善報，但修惡業者也一定要得惡報。「執持名號」的淨土行者，雖然修具了念佛的善業，但他原來修具的惡業怎麼辦呢？「阿彌陀經」只對修善業部份作了處理，對原來的惡業部份，卻沒有提出處理的方法。所以有些淨土學者，為了圓融「阿彌陀經」的經義，乃提出「帶業往生」之說。這「帶業」二字的涵義，有人主張是「帶善業往生」，也有人主張是「帶惡業往生」。「帶善業往生」，這是「阿彌陀經」所主張的，帶惡業往生，則是「阿彌陀經」所反

對的，因為「阿彌陀經」上明明白白地說：

「其佛國土，尚無惡道之名，何況有實？」

若主張帶惡業可以往生，則極樂世界不但有惡道之名，亦有惡道之實了。那末，極樂世界就不能稱之為「淨土」，為「樂土」，而應稱之為「穢土」，為「苦土」了。既然極樂世界是穢土、是苦土，那末與此五濁惡世的娑婆世界有什麼分別？既然二者沒有什麼分別，又何必迢迢十萬億佛土地往生到那裏去呢？所以主張帶惡業可以往生西方淨土極樂世界者，是有違佛說的。

因此，「阿彌陀經」只解決了修善業可以往生西方淨土的方法，但眾生原有的惡業沒有提出處理的方法。而「觀無量壽經」則對眾生原有的惡業，提出了解決的方法。所以「觀無量壽經」在淨土三經中，處於「方法論」的地位。所謂「方法論」者，就是研究治學方法的學問。

「觀無量壽經」開卷之時，即繼承了「阿彌陀經」本體清淨極樂之說。如「觀無量壽經」上說：

「阿彌陀佛，去此不遠，汝（指韋提希國太夫人）當繫念、諦觀彼國，淨業成者……得生西方極樂國土。」

這幾句經文，除說明西方極樂世界「淨樂」的本體外，同時提出二個往生的方法，其一是「繫念」，其二是「諦觀」。所謂「繫念」者，即「阿彌陀經」上所謂的「執持名號」——這是修善業；所謂「諦觀」者，即是審慎觀照——這是滅苦（惡）業。當時，韋提希國太夫人向佛提出了下面的問題：

「若佛滅後，諸眾生等，濁惡不善，五苦所逼，如何當見阿

彌陀佛極樂國土？」

這幾句話，正是要為「阿彌陀經」解決衆生所造濁惡不善苦業如何處理的問題。

佛陀爲了處理衆生濁惡不善苦業，使不要帶往西方淨土，乃提出了十六觀的「滅罪」「除苦」方法。

在十六個「諦觀」的觀法之中，其第一觀的觀目，是爲指示西方極樂世界的方位，並堅定行者的信心，如第一觀說：

「正坐西向，觀於日欲沒之處……令心堅住，專想不移。」

第二觀的觀水，是令行者其心澄徹，由水流聲而悟苦、空、無常、無我之理，如第二觀又說：

「見水澄清，亦令明瞭……八種清風，從光明出，鼓此樂器，演說苦、空、無常、無我。」

這四法是修般若空宗的行者所要成就的。這無疑地是要將淨土思想與般若思想產生臍帶性的相連關係，使二者相合而不相離。這是修淨土的行者最要注意的地方。

以上的兩觀，可以說是「觀無量壽經」的開宗，而以下的十四觀，則是「觀無量壽經」的明義。所要「明」的是什麼「義」呢？就是凡作觀者即能滅罪，滅罪者即能往生。無罪者即是無惡，無惡而往生，西方極樂世界才能名實相符地是一個「無惡道之名，何況有實。」的真正淨土。故自第三觀起，即是滅罪的方法了。

第三觀是因第二觀的觀水而粗見極樂國地，因諦觀而得三昧

，故能除八十億劫生死之罪，捨身他世，必生淨國。如果不能粗見極樂國地，沒有得三昧，就不能除八十億劫生死之罪，在捨身之後，就不能往生「淨國」。

第六觀是觀衆寶國土的樓閣、樂器、因樂器能出念佛、念法、念僧之聲。若能觀到衆寶國土又聽到念佛、念法、念僧之聲者，即可除無量億劫極重惡業。命終之後，必生彼國。反之，若不能觀衆寶國土，不聞念佛、念法、念僧之聲，就不能除無量億劫極重惡罪，自然就不能往生「淨土」。

關於滅罪才可往生淨土的方法，只以這二觀足可爲代表，其他各觀所說除罪才能往生淨土的說法，與此大同小異，就不一一列述了。這種滅罪往生淨土的方法，正是爲補救「阿彌陀經」的不足之處。不過，「觀無量壽經」的第八觀要特別加以說明，該觀說：

「次當想佛，……汝等心想佛時，是心卽是三十二相，八十隨形好；是心作佛，是心是佛，諸佛正徧知海，從心想生。」

這幾句經文非常重要，是用來說明經前所說「阿彌陀佛，去此不遠。」二語的。是如何的「不遠」呢？原來西方淨土只在行者心中，若心想佛時，是心卽可作佛，是心卽是佛。所以「阿彌陀佛」才能「去此不遠」。這種說法也是爲了要使淨土思想與般若思想產生更密切的連體關係。這也是用來補救「阿彌陀經」中所說：「從是西方，過十萬億佛土，有世界，名曰極樂。」的疑慮。因爲一般衆生情性太重，若路途遙遠，必然裹足不前。這第八觀就是告訴淨土行者，若一心念佛或修觀，則淨土卽離此不遠；若懶惰而不精進，則淨土就有十萬億佛土之遠。所以「觀

無量壽經」的這一觀，又為「阿彌陀經」提供了一個往生的正確方法。

「阿彌陀經」還有一個問題需要解決，那就是修具了善業往生淨土衆生的品位問題。「阿彌陀經」只說執持名號一至七日，一心不亂，即可往生淨土，若有人畢生念佛，早已一心不亂，所成就的善根、福德，遠較念佛一至七日者為多，二者往生淨土以後，在品位上應有高低才合法則。「阿彌陀經」顯然沒有提出這方面的法則。而「觀無量壽經」為「阿彌陀經」解決了善根、福德因緣多寡而往生淨土以後的品位方法。如第十四觀，將善根、福德因緣殊勝者，列為上品，而上品中又分上、中、下三生；第十五觀將善根、福德因緣中等者，列為中品，而中品中又分上、中、下三生；第十六觀將善根、福德因緣較少者，列為下品，而下品之中又分上、中、下三生。這樣合起來，就成了「三品九生」。

印度的宗教哲學有一個最大的優點，就是他們很重視「因明」之學。「因明」學就是現代所謂的「論理學」或「理則學」、「邏輯學」，那是一種推理方法之學。所以「因明學」的理則概念非常清楚。以「觀無量壽經」的這「三品九生」來說，其理則概念，清清楚楚。相反地，中國人是一個不大重視理則之學的民族，凡事含混籠統，所以養成了官僚鄉願的習性。有這習性的民族，最不重視理則。佛界過去的老大德，也缺乏理則觀念，將這「三品九生」之說，硬稱之為「三品九品」，使品位的意義產生混淆，使初學的人增加了許多不必要的困擾。本人研究淨土三經，總認為「九生」比「九品」較為正名。

由以上的分析，足以證明「觀無量壽經」在淨土三經中，是

處於「方法論」的地位，為「阿彌陀經」許多地方，提供了解決的方法。這是研究淨土思想的人最要注意之處。

最後要說明的是，佛陀為什麼要施設淨土法門，又衆生為什麼要修善業、除惡業才能往生淨土？佛教是一個既要知其然，又要知其所以然的宗教。要知其所以然，就屬認識論的範圍。所謂「認識論」者，就是研究某一事物的起原、本質及其效力等等的問題。要認識淨土思想的一些問題，在「無量壽經」中都可以找到答案。所以，「無量壽經」在淨土三經中，是處於認識論的地位。「無量壽經」怎樣認識淨土呢？此處暫不分析，因為那不是三言兩語可以說得清楚的。將來如有因緣，當專文來研究「無量壽經」而予詳細說明，使淨土三經的思想，產生「一以貫之」的作用。學者要認識整個淨土思想，非作如此有系統的研究整理不可，否則只是斷章取義，不能一窺淨土三經的全貌。

(完)

本刊定價表

零售每册港幣 8.00

香港 全年十二册 (連郵費) 港幣 100.00

台灣 日本 泰國 菲律賓 新加坡 馬來亞 全年 平郵 US \$16.00
空郵 US \$21.00

美國 加拿大 英國 歐洲 全年 平郵 US \$16.00
空郵 US \$24.00